

# XVII АБЛАСНАЯ ПАРТЫЙНАЯ КАНФЕРЭНЦЫЯ ПАРТЫЙНАЕ КІРАУЌІЦТВА ГАСПАДАРЧЫМ І КУЛЬТУРНЫМ

## Справаздачны даклад першага сакратара абкома КП Беларусі А. Н. Аксёнава

Таварышы!  
Чарговая XVII абласная партыйная канферэнцыя праходзіць у знамянальны час. Камуністычная партыя Савецкага Саюза, уся краіна ідуць насустрач выдатнай падзеі — XXIV з'езду КПСС, які падвядзе выдатнай шматграннай дзейнасці партыі за перыяд, які мінуў пасля XXIII з'езду, вызначыць палітычны курс і народнагаспадарчыя задачы краіны на будучыя гады.  
Перыяд, які мінуў пасля XVI партыйнай канферэнцыі, насычан падзеямі велізарнага сусветна-гістарычнага значэння.  
Усё прагрэсіўнае чалавечтва ў красавіку мінулага года ўрачыста адзначыла стагоддзе з дня нараджэння вялікага правадыра і настаўніка сусветнага пралетарыяту Уладзіміра Ільіча Леніна. Ленінскі юбілей выліўся ў баявы агляд выдатных сусветна-гістарычных дасягненняў савецкага народа, у яркую дэманстрацыю жыццёвай сілы і неадольнасці марксісцка-ленінскага вучэння.  
У чэрвені 1969 года ў Маскве адбылася міжнародная нарада камуністычных і рабочых партый, якая ўнесла вялікі ўклад у справу ўмацавання і згуртавання камуністычнага руху на прынцыповай марксісцка-ленінскай аснове. Ільбока інтэрнацыянальны характар насілі ўрачыстасці, звязаныя са святкаваннем 25-годдзя вялікай Перамогі Савецкага Саюза над фашысцкай Германіяй.

Беларускай Савецкай Сацыялістычнай Рэспублікі.  
Усе гэтыя падзеі, як магутны рэактар, актывізавалі грамадска-палітычнае і ідэйнае жыццё краіны, напоўнілі яго багацейшым зместам, стварылі выключна спрыяльныя ўмовы для паспяховай барацьбы партыі і савецкага народа за выкананне рашэнняў XXIII з'езду КПСС і заданняў пяцігодкі.  
Галоўным вынікам гэтай барацьбы з'явіліся выдатныя дасягненні ў стварэнні матэрыяльна-тэхнічнай базы камунізму, развіцці эканомікі і культуры краіны, умацаванні яе абароназдольнасці і павышэнні жыццёвага ўзроўню працоўных. Значныя зрухі адбыліся ў сацыяльна-палітычным жыцці савецкага грамадства. Як ніколі стала моцным адзінства партыі і народа. Далейшае развіццё атрымала сацыялістычная дэмакратыя.  
Да свайго XXIV з'езду ленинская партыя ідзе адзінай і маналітнай, ва ўсеўзбраенні рэвалюцыйнай тэорыі і багацейшага практычнага вопыту, поўная невычарпальных жыццёвых сіл і творчай энергіі, акружаная бязмежным давер'ем і падтрымкай рабочага класа і калгаснага сялянства, інтэлігенцыі, усіх працоўных нашай сацыялістычнай Радзімы. Камуністы і працоўныя Віцебшчыны, як і ўсе савецкія людзі, горача і аднадушна адабраюць унутраную і знешнюю палітыку ЦК КПСС і Савецкага ўрада, ганарача поспехамі сваёй вялікай Радзімы і самаадда-

шым удасканальванні эканамічнай рэформы, удзяліць асаблівую ўвагу ўзмацненню эканамічнай работы, палглыбленню ўнутрыгаспадарчага разліку, удасканальненню форм матэрыяльнага і маральнага стымулявання, арганізацыі эканамічнага ўсёнавука рабочых, шырокаму выкарыстанню ўсіх магчымасцей рэформы для няўхільнага павышэння эфектыўнасці вытворчасці.  
Надаючы велізарнае значэнне паскарэнню навукова-тэхнічнага прагрэсу, як важнейшай умовы павышэння эфектыўнасці грамадскай вытворчасці, бюро абкома партыі ўнесла гэта пытанне на абмеркаванне IX пленума абкома, які прыняў пастанову «Аб задачах абласной партыйнай арганізацыі па паскарэнню навукова-тэхнічнага прагрэсу ў прамысловасці і будаўніцтве».  
На аснове пастановы пленума партыйнай арганізацыі большасці прадпрыемстваў распрацавалі перспектывныя планы тэхнічнага пераўзбраення вытворчасці. У іх прадугледжваюцца далейшая механізацыя і аўтаматызацыя вытворчых працэсаў, укараненне перадавой тэхналогіі, дасягненняў навукі і тэхнікі, удасканальненне арганізацыі вытворчасці і кіравання, павышэнне тэхнічнага ўзроўню выпускаемых вырабаў. Гэтыя планы з'яўляюцца састаўной часткай планаў сацыяльнага развіцця калектываў, якія складзены ўжо больш чым на 130 буйных прадпрыемствах

і аўтаматызацыі асноўных і асабліва дапаможных працэсаў, дронна ўкараняецца навуковая арганізацыя працы і вытворчасці. Асабліва нізкі ўзровень механізацыі і аўтаматызацыі працы на прадпрыемствах харчовай прамысловасці, прамысловасці будматэрыялаў і ў энергетыцы.  
Важнейшым фактарам, які ўплывае на павышэнне эфектыўнасці вытворчасці, з'яўляецца паскарэнне ўводу ў дзеянне новых вытворчых прадукцый і іх хутчэйшае асваенне, а таксама лепшае выкарыстанне існуючых вытворчых плошчаў і абсталявання. Гэтыя пытанні займалі важнае месца ў дзейнасці абкома і гарадскіх і раённых партыйных камітэтаў.  
Абком партыі абагульніў і распаўсюдзіў вопыт работы калектываў Віцебскага завода тэхналагічнага абсталявання, Аршанскага трактарамонтнага і Полацкага нафтаперапрацоўчага заводаў, Полацкага хімкаамбіната, якія першымі ў вобласці падтрымалі пачын калектыву Заходне-Сібірскага металургічнага завода па датэрмінаваму асваенню праектных магутнасцей.  
Тым не менш у рабоце партыйных арганізацый вобласці па мабілізацыі калектываў на паскарэнне ўводу ў дзеянне новых магутнасцей і іх хутчэйшае асваенне, поўнае і эфектыўнае выкарыстанне абсталявання яшчэ нямала недахопаў. Асобныя прадпрыемствы працягла час не

творчых планаў. План па рэалізацыі прадукцыі ў завяршаючым годзе пяцігодкі не выканалі 10 прадпрыемстваў.  
Гэта вынік таго, што асобныя гаркомы і райкомы партыі, гарадскія і раённыя Саветы дэпутатаў працоўных, абласныя ўпраўленні глыбока не аналізуюць стан вытворчасці на асобных прадпрыемствах. Не павышаюць патрабавальнасць да партыйных арганізацый і кіраўнікоў калектываў у святле патрабаванняў снежаньскага (1969 г.) Пленума ЦК КПСС.  
Задача ўжо абранага абкома партыі, усіх партыйных камітэтаў і пярвічных партыйных арганізацый — мабілізаваць працоўных на барацьбу за тэхнічны прагрэс і далейшы рост прадукцыйнасці працы, высокую якасць прадукцыі, лепшае выкарыстанне станкоў, машын, абсталявання, сыравіны, электраэнергіі і вытворчых плошчаў, узяць на гэта ўсе калектывы працоўных, узмацніць патрабавальнасць да гаспадарчых кіраў-

нікоў і спецыялістаў за безумоўнае выкананне перспектывных планаў і мерапрыемстваў па тэхнічным пераўзбраенні вытворчасці і сацыяльным развіцці калектываў, датэрміновы ўвод і асваенне вытворчых магутнасцей і на гэтай аснове забяспечыць далейшы няўхільны ўздым эфектыўнасці прамысловай вытворчасці.  
Калектывы прадпрыемстваў прамысловасці, транспарту, будоўляў і сувязі ўключыліся ў сацыялістычнае спаборніцтва за дастойную сустрэчу XXIV з'езду КПСС. Падтрымліваючы высокі патрыятычны напал, энтузіязм і творчую актыўнасць працоўных, партыйныя арганізацыі вобласці павінны шырока разгарнуць палітычную работу ў масах, дапамагчы калектывам азнаменаваць кожны перадз'ездаўскі дзень ударнай працай, паспяхова выканаць планы першага квартала і сацыялістычныя абавязальствы, планы першага года новай пяцігодкі, дастойна сустрэць з'езд роднай партыі.

### СЕЛЬСКАЙ ГАСПАДАРЦЫ — АСАБЛІВУЮ ўВАГУ

У практычнай рабоце па кіраўніцтву далейшым развіццём сельскай гаспадаркі абласны камітэт партыі галоўныя намаганні партыйных, савецкіх і сельскагаспадарчых органаў, усіх камуністаў сяла сканцэнтруваў на выкананні рашэнняў

КПСС і XV пленума ЦК КП Беларусі задач, абласны і раённыя камітэты партыі, аблвыканком, райвыканкомы і іх упраўленні сельскай гаспадаркі, пярвічныя партыйныя арганізацыі, кіраўнікі і спецыялісты калгасаў і саўгасаў, усе партыйныя, савецкія і гаспадарчыя кадры павінны крытычна прааналізаваць вынікі пяцігодкі ў сельскай гаспадарцы, зрабіць правільныя вывады, рашуча ліквідаваць недахопы, мабілізаваць творчую актыўнасць усіх працаўнікоў сяла на ўсямернае павелічэнне вытворчасці прадукцыі, няўхільна, крок за крокам, павышаць прадукцыйнасць працы і дабівацца зніжэння сабекошту прадукцыі.  
Перш за ўсё трэба сканцэнтраваць увагу на вырашэнні такой ключавой праблемы, як павышэнне ўраджайнасці і валавых збораў зерня. У новай пяцігодцы ў адпаведнасці з рашэннямі ліпенскага Пленума ЦК КПСС, XV пленума ЦК КПБ валавы збор зерня трэба давесці да 1,2 мільёна тон, або павялічыць яго да ўзроўню 1970 года на 45,6 працэнта. Каб забяспечыць такі валавы збор, неабходна павысіць ураджайнасць эбожжавых за пяцігоддзе, як мінімум, на 8 цэнтнераў, у атрымаць у сярэднім па вобласці па 25 цэнтнераў зерня з гектара. Гэта вельмі адказная задача. Аднак ёсць усе ўмовы і рэальныя магчымасці для яе паспяховага вырашэння.  
Асноўнай і, бадай, рашучай умовай з'яўляецца ўся-

да канца пяцігодкі плануецца павялічыць на 358 кілаграмаў і давесці яго ў 1975 годзе да 2755 кілаграмаў. Трэба будзе значна павысіць сярэднесутачны прывагі жывёлы, а сярэдняю вагу здаемага дзяржавя пагалоўя буйной рагатай жывёлы давесці да 350—400 кілаграмаў.  
У забеспячэнні хутчэйшага развіцця жывёлагадоўлі і павышэнні яе эканамічнай эфектыўнасці галоўным з'яўляецца далейшая спецыялізацыя і канцэнтрацыя, укараненне сучаснай тэхналогіі ўтрымання і адкорму жывёлы, перавод жывёлагадоўлі на прамысловую аснову, ўсямернае паліпашэнне племянной работы, а таксама будаўніцтва высокамеханізаваных жывёлагадоўчых комплексаў.  
Адказныя задачы, якія стаяць перад работнікамі сельскай гаспадаркі вобласці ў новай пяцігодцы, настойліва патрабуюць карэннага паліпашэння ўсёй эканамічнай работы, шырокага ўкаранення навуковай арганізацыі працы і вытворчасці, укаранення гаспадарчага разліку ўсямернага павышэння адказнасці кіраўнікоў і спецыялістаў гаспадарак за эканамічную эфектыўнасць вытворчасці.  
Райкомы партыі, райвыканкомы і пярвічныя партыйныя арганізацыі павінны ўзмацніць увагу да работ шматлікай арміі спецыялістаў, дапамагчы ім у павышэнні свайго палітычнага і прафесіянальнага ўзроў-